冬至进补 滋补国宝东阿阿胶成首选

随着冬至的到来,天气愈加严寒,老年人因脏器功能减退,适应性差,抵抗力弱, 更易发病,其中最需提防肠胃、呼吸道以及心血管等三大疾病。今年重阳节,由中国妇 女报社主办、山东东阿阿胶股份有限公司协办的中华儿女孝心行动就呼吁公众,从这个 冬季滋补季开始,关心父母、孝敬父母,通过为父母亲手熬一碗东阿阿胶,给老人滋补 身体、治未病,也表达对父母浓浓的爱。

冬至进补

首选东阿阿胶

冬至进补是中国流传千百年的 养生之道,民间更有"冬令进补,来 春打虎"的说法。

那么,冬至究竟该如何进补呢? 面对琳琅满目的保健品、名贵药材, 为父母选择哪种才好?中医理论认 为,冬至进补,阴阳平衡是关键。"秋 冬养阴",不宜生冷亦不宜燥热,需 服用性味甘平的滋补品;而滋补国 宝东阿阿胶因其滋阴润燥的功效成 为冬至养生的首选

东阿阿胶性味甘平,善补血养 血,调和气血,改善人体体质,对于 女性补血,年老体弱及亚健康人群 尤其适合。因其药食两用,调和阴 阳,功能广泛显著,自古以来就是人 们秋冬进补之首选,在我国江浙、湖 一带应用其广。现在,随着人们生 活水平的提高,阿胶进补之风已经 吹遍大江南北。

据考证,在中华千年传统滋补 文化中,有滋补国宝之称的阿胶有 着2000多年的应用历史。它与人参、 虫草并称"滋补三宝",因产于东阿 而得名,我国现存最早药物专著《神 农本草经》将其列为"上品",《本草 纲目》称之为"圣药"。

事实上,2000多年来,阿胶一直 是滋补贡品,更是朱熹等众多历史 名人孝敬父母、给父母养生的首选 滋补品。据《朱子文集》收录,待母至 孝的宋代理学大师朱熹给母亲的信 中曾说:"阿胶丹参之物,时以佐之 延庚续寿,儿之祈焉";而据《曾国藩 家书》载,在外为官的曾国藩把阿胶 作为一种家常必备用品,供母亲日 常滋补之用,表达对母亲的深切关 怀与挂念。可以看出,东阿阿胶不仅 是传统滋补孝敬佳品,也成了孝敬 文化的代表。

"东阿阿胶与虫草、燕窝、海参 等名贵补品相比,无论是营养价值, 还是在调节免疫力、抗疲劳、补血等 功能方面,都拥有相对优势",专家 告诉笔者,"更重要的是,东阿阿胶 虽被誉为国宝,但其市场价格与日 服用成本却远远低于它们,每人每 天花在阿胶上的钱最多15元。相比 之下,经济实惠,宜于长期服用。"

历代药典告诉你: 为何东阿阿胶道地正宗

几千年来,为何只有东阿阿胶 成为滋补国宝,赢得了良好口碑呢? 为什么只有东阿阿胶才是阿胶产品 中道地正宗的呢?要回答这个问题, 不妨去我国历代的药典古籍中寻找

我国现存最早的药物学专著 《神农本草经》中,就已经记录了阿 胶,将其与人参同奉为"上品",称赞 其"味甘,性平,久服,轻身益气",对 阿胶的滋补功效做了详细的描述。 南朝梁代陶弘景的《本草经集注》说 道:"出东阿,故曰阿胶"。这也是为 什么人们常说"天下阿胶出东阿"、 '东阿之外无阿胶"的缘故。

'出东阿,故曰阿胶"的说法得 到明朝药圣李时珍的肯定。《本草纲 目》中记录了这个说法,称其为"《本 经》上品","和血滋阴,除风润燥,化 痰清肺,利小便,调大肠,圣药也" "阿胶育神,人参益气也", 针对 "女人血痛血枯,经水不调,无子,崩 中带下,胎前产后诸疾。男女一切风 病,骨节疼痛", 阿胶"能清肺益阴 而治诸症"

李时珍在书中感叹"真阿胶极 难得",因为正宗的阿胶是"以纯驴 皮得阿井水煎成乃佳尔"。对于东阿 地下水的特殊性,现代科学研究也 是有支持的。2011年中国科学院地 理科学与资源研究所在其提供的 《东阿阿胶水源水质特色及形成》报 告中称东阿水钾、镁元素含量丰富, 同时钠离子含量相对较低,可起到 预防心脏病的保健作用,对于维护 胃肠道和激素的功能具有一定作 用。而且东阿地下水是天然的弱碱



性水,硬度适中,含有适量的矿物 质,非常适合阿胶的炼制。

说到这里,相信大家都已经了 解,阿胶发源于东阿,而东阿地下 水,又是东阿阿胶道地正宗的必要

条件之一。所以,对于讲究产地的中 药材来说,只有扎根在山东省东阿 县,取独一无二的当地地下水,并沿 袭传承国家级保密工艺的东阿阿 胶,才是正宗、道地的好阿胶。

商备晚报

徐食提醒

买腐竹当心添加"吊白块"

腐竹口感独特,营养丰富,保健功 效更不容小觑,其中富含的卵磷脂可降 低胆固醇,预防心血管疾病。但这种健 康食品却频频出现在不合格食品名单 上。12月12日,北京市工商局公布的抽 检数据显示,有两种腐竹被查出不得检 出的甲醛次硫酸氢钠和硼砂,且二氧化 硫含量超标。

对此,中国农业大学食品科学与营 养工程学院副教授朱毅告诉笔者,甲醛 次硫酸氢钠就是俗称的"吊白块",可以 增加腐竹中蛋白质的韧性,让其口感更 劲道、爽滑,而硼砂能增加腐竹的弹性 和泡水后的膨胀度,还有一定的防腐作 用。但这两种物质摄入过多,会对肾脏

等器官产生危害,因此国家严禁将它们 添加到食品当中。二氧化硫是合法的食 品添加剂,有漂白和防腐作用,但长期 过量食用也会对人体造成伤害。

那么怎么才能挑到安全的腐竹呢? 朱毅指出,除了买正规厂家的产品外, 还要做到以下几点。

看:正常腐竹呈现不鲜艳的黄色, 颜色较浅,且有一定的光泽。如果颜色 特别鲜亮,要特别注意,有的可能是添 加了色素。

闻:天然腐竹有自然的豆香气。如果 闻起来有点奇怪的化学味道,就要小心了。

泡:将腐竹在温水中浸泡,如果长 时间后还能保持很好的韧性和弹性,可

朱毅提醒,腐竹是一种很容易被非 法添加的食品,尽管其营养价值很高, 但最好不要大量吃,并且不要只认准-家品牌,这样也能降低食品安全风险。

(王淑颖)





喜旺酱卤风味技术达到国际先进水平

近日,喜旺集团完成了 "酱卤肉制品风味物质变化 规律及初步调控技术研究", 并通过了山东省科技厅技术 成果鉴定。11月9日,由山东 省科技厅组织的成果鉴定会 在喜旺集团举办,对喜旺集 团酱卤肉制品风味物质变化 规律及初步调控技术研究? 进行鉴定。经过鉴定,喜旺集 团所承接的这一技术被鉴定 为国际先进,该成果综合技 术达到了国际先进水平。

传统酱卤制品是具有中 国特色的肉制品,因其丰厚 的文化底蕴,色香味形各具 特色而深受我国消费者的喜 爱,在中国仍有很大的发展 空间,现在正由传统的作坊 式生产转变为工业的现代生 产,但受到生产技术等因素 的影响,我国传统酱卤制品 工业化水平不高。

目前中式传统酱卤肉制 品的生产大多处于手工作坊 式加工、工艺口传身授的发 展水平上,标准化水平很低, 导致产品风味、口感等控制 基本依赖经验评定,不同批 次产品风味产别较大,风味 控制技术缺乏具体标准和理 论指导,严重制约了中式传 统肉制品的发展。因此,系统 研究酱卤制品的风味形成及 控制机制,实现酱卤肉制品 由模糊工艺向现代化精准工 艺的转变,对于促进酱卤肉 制品的标准化生产,提高产 品的市场竞争力具有重大意 义。喜肝集团该成果的实施, 在为企业连续化工艺化生产 提供理论支持的条件下,能 够提高产品的品质,进而提 高企业产品市场占有率,为 企业创造更多的效益,拉动 经济增长。

东阿阿胶举行九朝贡胶开炼仪式

12月21日夜,农历冬至 日子时,一年一度的九朝贡 胶开炼仪式在阿胶原产 地——山东东阿县举行。作 为2012中国阿胶冬至滋补文 化节的高潮环节,其活动承 办方山东东阿阿胶股份有限 公司已连续六年在冬至这天 举行九朝贡胶的炼制仪式。

资料显示,历史上自北 魏时起,九朝贡胶便成为东 阿县专用于上奉朝廷的皇家 贡品,并在1871年即清同治十 年,达到了制作史顶峰。而九 朝贡胶的炼制过程也是中国 "阴阳五行、天人合一"思想的 深刻彰显:需用冬至子时东 阿地下至阴之水和属阴之乌 驴皮,经九十九道工序,历经 九天九夜炼制而成

据国家级非物质文化 遗产东阿阿胶制作技艺代 表性传承人秦玉峰介绍:对

冬至的特殊要求,一则源于 冬至子时是阴极阳生之时, 而东阿之水是天下至阴之 水,择至阴之时,取至阴之水, 选属阴之乌驴皮炼胶,其滋 阴效果最佳。二则因冬至前 后, 乌驴皮张光亮厚实, 营养 物质储藏充沛,用其炼胶滋 补效果最好。另外,自冬至"一 九"至"九九"的81天也是冬令 进补的最佳时期。

受现代工业及西方医 药的冲击,加之工业污染、 水资源及驴皮资源日渐稀 缺,自清朝以后,历经千年 传承积淀形成的传统制作 工艺濒临失传。直到2007年, 才由东阿阿胶恢复了此道 地的传统手工工艺。秦玉峰 表示,恢复九朝贡胶的古法 生产,不仅是传承技艺,也 是对阿胶文化的守护、对中 医药文化的弘扬。

行业资讯

伊利欣活配方奶粉 专为45岁以上人群定制

45岁讨后,偶尔也会畅想, 夫纪念数十年如一的浪漫金婚: 45岁过后,想去弥补曾今的遗憾,追寻那流逝的欢愉; 但45岁过后,身体机能开始减弱,各种疾病随之而来, 此时,拥有健康的体魄就显得尤为重要!

欣活,年轻你的生活!伊利欣活配方奶粉相信,年轻不 再由年龄定义,通过有针对性的补充营养,遵循积极的生活 方式,保持身心平衡,岁月可以改变容貌却带不走健康,拥 有活力就是年轻。

伊利欣活配方奶粉,专为45岁以上人群量身定制,特别添加 的植物甾醇和ω3、ω6不饱和脂肪酸,悉心呵护心脑血管健康, 年轻由内焕发,为中老年朋友的生活注入健康活力!

误区:心脑血管健康只能靠药物维持吗?

真相:心脑血管疾病是45岁以上中老年人的常见疾病, 除了锻炼身体,日常饮食中也要注意调节身体平衡,多选择 富含植物甾醇和 ω 3、 ω 6不饱和脂肪酸的食品,如大豆、核 桃油等,主动呵护心脑血管,预防疾病发生。

注:植物甾醇存在于天然的蔬菜、水果、豆类、坚果和谷物 中,美国FDA关于植物甾醇的健康声明中称:每份食物中至少含 有0.65g植物甾醇酯,每天摄入两次,即每日最少摄入量为1.3g植 物甾醇酯,可以作为低保和脂肪和低胆固醇膳食的一部分。



葱辣大虾

●原料:

大虾200克、葱白 75克、豆瓣25克、酱油 15克、料酒15克、精盐2 克、味精1克、胡椒面1 克、干淀粉、清汤适量。 ⊙做法:

1.将葱洗干净,切 成小段;

精盐、胡椒面调味; 3.锅内油烧至五成热,将虾片粘上一层干淀粉,放入油

锅内炸至蛋黄色捞起,倒去锅内余油,将葱下锅,微火炒软, 倒入碗内;

4.将豆瓣炒出红色,加汤稍煮,撇去豆瓣渣,放入虾和 葱,加酱油烧透入味,放味精,将汁收干亮油,起锅晾凉。装 盘时浇上炒虾的油汁即成。

